

郑东新区·“周报”

专家学者聚郑畅谈文化保护传承

# 列子是郑州闪光的文化名片

本报记者 覃岩峰 通讯员 李盼文/图



一片光明。与会专家纷纷表示,郑州、郑东新区文化积淀深厚,开发列子文化有底气、有底蕴,对于列子文化园、遗址等开发建设,要与东区城市建设形成有机结合,要高站位,坚持大手笔、高标准,力争做成百年文化精品。

作为列子文化研究论坛系列活动的一部分,在随后进行的列子文化传承保护座谈会上,与会专家一致认为,列子作为郑州知名的历史人物确有其人,是伟大的文学家、思想家,是世界级的伟大人物,列子流传下来的寓言可

与古希腊的伊索寓言媲美,以简单的故事表达深远道理,相当一部分演化成了成语,内容鲜活意义重大。保护和传承列子文化,科学研究列子精神,对于研究河南、郑州历史文化,发展文化产业等当前各项工作都有着现实意义。

## 加强经验交流 提升工作水平

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 卫雨晴)交流工作经验,提升工作水平。日前,郑东新区如意湖办事处邀请郑东新区管委会办公室举行工作交流会,管委会办公室督查室、机关事务管理中心和信息中心、新闻中心相关负责人担任讲师,进行宣讲报告。

宣讲活动中,东区管委会办公室督查室、机关事务管理中心、信息中心负责人就管委会督查、后勤、新闻宣传等工作进行宣讲,随后,办事处纪检监察室、党政办、党建办负责人进行了心得分享,对今年工作进行了全新定位和重新谋划。记者了解到,如意湖办事处今年将强化市容环境、道路停车等专项治理力度,做好大气污染防治等重点工作,进一步提升辖区城市品质,同时,加快联盟新城社区的提升改造,争取打造省级、国家级的示范社区,进一步加快和谐社区的打造,全面提升辖区居民幸福指数。

## 强化督查考核 推进双迎攻坚

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 张佳莉)为迎接全国文明城市考评国家卫生城市复审,日前,郑东新区祭城路街道办事处成立由街道党工委副书记、办事处主任为组长的“双迎攻坚”领导小组,全力做好“双迎攻坚”工作。

据了解,领导小组下设市容环境卫生、交通秩序治理等8个指挥部,明确责任分工,层层压实责任。办事处为强化宣传教育,充分利用公园广场、建筑工地围挡、社区宣传栏、LED显示屏、微信等大力宣传,营造创建文明城市、创建文明城市的良好氛围。同时,建立工作台账,对每项治理任务明确责任人、牵头部门、完成时限及工作标准,做到任务目标化、目标具体化、工作责任化,确保高标准、高质量、高效率完成各项任务。

此外,办事处还强化督查考核,严格实行“日督查、周报告、月讲评、季评比”制度,成立督查部门,跟踪进度,及时反馈意见推动工作开展,对时限内不能完成工作任务、履职不到位的人员进行责任追究,切实做到责任明确、分工具体、处处有人管、项项有人查,确保工作有序、有力、有效推进。

## 排查特种设备 消除安全隐患

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 刘小晖)防范特种设备安全事故发生,确保辖区安全稳定。连日来,郑东新区金光路办事处对辖区特种设备开展安全隐患大排查。

据了解,此次排查重点范围是辖区企业单位、建筑工地。主要针对特种设备使用登记、定期检验、操作人员持证等情况进行排查。经排查,辖区共有21家企业单位存在无证上岗、操作不规范等问题。工作人员当场下达整改通知,限期整改。相关负责人表示,经过此次大排查,办事处已完善特种设备管理工作台账,并按照常态化、留痕化的监管要求,定期不定期加强督查,确保特种设备安全操作和运行。

## 免费技能培训 带动群众增收



本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 孙莎莎 文/图)免费培训群众,提升职业技能。日前,郑东新区圃田乡职业技术培训班开班,来自该乡的数十名群众参加相关培训课程。

据了解,此次培训班不收任何费用,课程涵盖绿植、盆栽的栽培与养护、鲜切菜的保存与包装、西式面点、中式烹调、化妆造型、家政服务、月嫂等多项内容专业。圃田乡相关负责人表示,该乡已经征迁完毕全面进入建设期。今年,将以安置回迁、基础设施建设、大生态、村级集体经济改革发展、社会事业、基层党建等六项重点工作为依托,加强对群众的技能培训,扶持其就业创业,进而带动群众增收致富。

## 传承列子文化 为国际商都建功立业

——访《走进列子》主编马承钧

“列子文化研究论坛开得很意义,可谓正逢其时,它将为郑州文化立市、文化强市产生积极而深远的影响。”昨日,《走进列子》主编马承钧表示,文化自信源于优秀的传统文化,列子文化是其中代表之一。

马承钧说,优秀的传统文化是我们的根和魂,是文化自信的源泉。经济发展带动文化复兴,也催化了文化自信,优秀的传统文化也被更多的国人所看重。中原是华夏文明的摇篮,郑州作为中国八大古城之一,历史悠久、人文灿烂,战国早期诞生于郑州圃田的列子,则是郑州最闪亮的一张文化名片,也是我们文化自信的重要根脉。

“过去,由于种种原因,我们在宣传、传承和弘扬列子文化方面还有欠缺,但现在我们知道传承列子文化的重要性和迫切性,迎头赶上,为时不晚。”马承钧表示,十



几年前,圃田村自筹资金在原列子遗址基础上重新建立了新列子祠,内有八卦御凤台、春草园及列子碑林,大孙庄对列子墓进行了保护和修复,在高天星教授等专家力挺下,列子传说正在申报国家级非物质文化遗产名录,前途一片光明。

“最近,我正在着手创作文献专题影片《列子》,争取为列子文化传承再做一

份贡献。”马承钧表示,坚定文化自信、讲好中国故事是当代中国人的使命与担当,在郑州,我们文化自信的首义,就是要重温经典、继承传承、找回初心、成风化人、讲好列子故事、做足列子文章,利用弘扬列子文化这一契机,促进郑州文化强市建设,为建设国际商都建功立业。

本报记者 覃岩峰 实习生 刘晓林 文/图

## 加大保护力度 深入发掘弘扬列子文化

——访省社会科学院历史与考古研究所所长张新斌

“列子文化是郑州不可多得的历史文化资源,应该发扬光大。”河南省社会科学院历史与考古研究所所长张新斌表示,列子是中国历史上著名的思想家,《列子》一书具有丰富的思想文化内涵,是中华民族文化的精神源泉,要努力将列子打造成郑州城市靓丽的文化名片。

张新斌认为,列子作为郑州人没有争议,列子长期隐居在郑州圃田,他的思想理论来源于郑州的实践,所有版本的《郑州志》都记载了列子的事迹。在郑州圃田及其周边地区,保留了列子观(祠)等大量遗迹,民间保留有列子的传说,列子在当地的影响,具有深厚的传承性。此外,列子的思想内涵丰富,其典故内涵是中华民族精神的集中代表,要深入发掘弘扬,传承发展。

张新斌建议要打造列子文化品牌。他认为,要加大列子文化遗产的保护力度,列子观(祠)、列子墓、卦风台、圃田故城等,是列子文化中难得的物质文化遗



产,要加大调查和收集力度,将其列入更高级别的文物保护单位。要收集整理明清碑刻,建立相关的保护档案,划定一定的保护范围,加大对列子文化非物质文化遗产的收集整理,尽快申报“列子文化之乡”等国家级称号,使列子文化的保护再上新的台阶。

张新斌建议,要将列子文化与其他历史文化进行有效对接,形成具有郑州特色的城市文化体系。要结合文化高

地的建设,围绕郑州历史文化资源的特点,以商都文化为龙头,以列子文化、城邑文化、战争文化、冶铁文化、名人文化为依托,构建郑州市主题鲜明、内涵丰富的城市文化传承发展体系,打造郑州城市的文化个性,推动郑州建立具有现代化城市风貌,又有历史文化积淀的国家中心城市。

本报记者 覃岩峰 实习生 刘晓林 文/图

## 中国古代石刻艺术拓片展在郑举办

展期三天 免费开放

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 李盼)作为2017年列子文化研讨会的一项重要内容,昨日上午,“古韵遗风·文化商都”中国古代石刻艺术拓片展在河南省美术馆举办。

据了解,本次拓片展共展出郑州市所属文物单位:列子故里、大河村遗址博物馆、纪公庙和河南人民书画院收藏的砖、石精品拓片150余幅,得到了省、市领导和嘉宾及全国文物、金石拓片界的高度关注。本次展出作品涉及社会生活、神话传说、历史故事、祥瑞图案等吉祥文化内容,题材涉及墓志、佛教、碑刻、陶文、瓦当、文字砖、画像石(砖)、全形拓、额拓、锦灰堆等多个门类,具有重要的历史价值、文物价值、

艺术价值、收藏价值和经济价值。

本次拓片展承办方河南人民书画院院长张书勇表示,本次展品沿着时间的脉搏进行梳理,从商周时期一直展示到明清时期,展出作品内容丰富,极具代表性。充分体现了本次展览时间“跨度大、规模大、档次高、门类广、参

与拓名家多、艺术形式多样”的特点。是中原地区近年来最具特色的一次拓片文化盛宴,必将映射河南文化强省建设成就和助推郑州市“建设文化商都”的时代步伐。

记者了解到,为了办好本次拓片展,承办方和策展单位河南人民书画院多次邀请国内

知名拓拓专家、金石学者进行制作、交流、论证。从近600品经典题材中遴选出150余幅进行展出,从根本上杜绝了金石拓片圈经常流传的“假、差、伪”拓的出现。本次展期共三天,本月18日下午闭幕,对社会免费开放,自由参观。

## 规范商户行为 营造良好环境

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 崔慧娟)为给辖区居民营造干净舒适的生活环境,日前,郑东新区博学路办事处综合执法中队对贾岗社区步行街临街店铺进行全面整治。

行动中,执法队员现场进行了守法经营的宣传,提高商户“文明经营”意识,同时提醒商家将摆放在店外的经营设备撤回

店内,现场督促商户对存在的问题进行整改,保持良好经营秩序。通过此次整治行动,辖区商铺占道经营等不良现象得到有效改善。博学路办事处相关负责人表示,将采取定人定岗的方式,派专人和固定执法巡逻车进行值守,一旦有占道经营等违法行为出现,将进行严肃处理。

## 多部门开展集中行动 联合整治占道经营行为

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 王一帆)加强城市精细化管理力度,切实改善市容环境。连日来,郑东新区商都路办事处集中力量,对辖区内占道经营行为进行清理整治。

记者了解到,办事处城管巡防队员前期在日常巡查过程中,发现康平路永平路周边存在水果商贩长期

占道经营行为,严重阻碍交通秩序,影响市容市貌,现场遗留的果皮、垃圾,为环卫工人带来极大不便。办事处工作人员多次进行教育劝阻,但效果不明显。对此,办事处及时排查商贩信息、经营时段,联合市公安局行政执法警察支队、东区综合执法局等职能部门,展开综合执法,对康平路永平路交叉口附近突出门

店经营商户进行劝阻,帮助占道商贩搬运物资,对于不听劝阻的,由行政执法部门依法暂扣占道物品,彻底进行清理整治。

商都路办事处相关负责人表示,将持续加大日常巡查、综合执法力度,有效巩固整治成果,逐步取缔各类占道经营行为,确保城市环境整洁卫生。